

# Холмская панорама

## Забота о детях и престарелых

10 сентября в Холмском центре медико-социальной реабилитации состоялось официальное открытие детского приюта в пос. Пионеры. Сюда приехали мэр города и района Н. Долгих, вице-мэр по социальным вопросам Л. Минько, вице-мэр по образованию Г. Лапшина, главный врач ЦРБ В. Нежлукченко, председатель комитета Красного Креста Р. Бродина, заместитель генерального директора по кадрам и социальным вопросам ОАО «ХМТП» М. Минько, представители областной администрации — заместитель начальника управления социальной поддержки населения В. Ванжула, начальник отдела проблем семьи, женщин и детей департамента социальной защиты населения И. Рязанцева.

Прежде, чем приступить к официальной части, директор центра Н. Ушакова провела гостей по всему зданию. Сейчас здесь, в летнем лагере, отдыхают и проходят ле-

чение 50 детей из Томаринского, Невельского и Ильинского районов. Условия отдыха детей простоты отличные, они живут в двух-, трехместных палатах, 18 дней за ними наблюдает опытный врач, обширная культурная программа расширит их кругозор. А лучше всего обстановка в лагере и условиях жизни говорит то, что одна девочка во все услышание заявила, что она не хочет ехать домой, и ее поддержали почти все дети. Всего же за летние месяцы здесь отдохнули и набрались сил 170 детей.

После детского лагеря гости посетили отделение временного проживания престарелых. Здесь пожилые люди могут находиться до шести месяцев, но так как в постоянной действующих интернатах для престарелых мест не хватает, то они здесь живут иногда и по три года.

Пожилые люди окружены здесь большим вниманием и заботой, живут в

комнатах по два-три человека. Здесь же, в отделении, оборудована столовая, так как некоторым трудно передвигаться. Хорошая, спокойная жизнь, наверное, и подтолкнула две пары пожилых людей создать семью.

Здание детского приюта, расположившееся в стороне от остальных корпусов, представляет собой половину большого двухэтажного дома. Вход по традиции перегорожен красной ленточкой, пересечь которую доверили Н. Долгих и Н. Ушаковой.

Не было оркестра, не

было многочисленных зрителей, но был традиционный русский хлеб с солью, и светилась гордость за сделанное в глазах присутствующих, ведь все они, так или иначе, причастны к созданию этого дома, который должен стать на некоторое время родным для детей. Сейчас это — первая очередь, здесь будут жить 25 детей в возрасте до 10 лет, в будущем планируется во второй половине дома поселить еще 25 детей постарше — до 14 лет. А пока гости, осмотрев помещения, а здесь есть все для хорошей жизни: уютные спальни, душевая, медицинский кабинет, игровая комната, мини-спортзал, сушилка для одежды и обуви, добродушная мебель — остались очень довольны увиденным. Все они приехали сюда с подарками — это и большой ковер, и множество игрушек, видеомагнитофон и телевизор, предметы личной гигиены и многое другое.

Прозвучали негромкие поздравительные речи. И особенно приятно было услышать в выступлении заместителя начальника управления социальной поддержки населения В. Ванжулы слова о том, что Холмский район всегда первым в области начинает хорошие дела, несущие людям доброту, любовь и радость.

В ЦУРЛО.

## Страницы истории

## Бойцы вспоминают минувшие дни

52 ГОДА тому назад на окраинах России — исконно русских землях — была поставлена точка во второй мировой войне. Здесь, на Курилах и Сахалине, прошли коротечные бои. До сих пор они в памяти у тех, кто шел дорогами той войны, кто так или иначе соприкасался с военным лихолетьем.

3 Сентября — праздник для всех, кому дорог мир и чистое небо.

5—6—7 сентября в Холмске находились дорогие гости — девять ветеранов из 113-й отдельной стрелковой Сахалинской бригады (ОССБ). Они побывали на приеме у мэра города и района Николая Петровича Долгих, гостям были вручены приветственные адреса со словами признательности и уважения.

Гостеприимно встретили ветеранов в музее боевой славы школы № 6. После переклички дети каждого вручили памятные медали с видами города, а С. Демиденко подарила проспекты Холмска и номер газеты «Холмская панорама» со своей публикацией «Не предать забвению».

Гости провели в двух классах беседы о боевом пути 113-й ОССБ.

Александр Яковлевич Долуда, майор в отставке, в войну командовал взводом минометного дивизиона в звании лейтенан-

та, участник освобождения Маоку, поселков до Корсакова и на Курилах, шел вместе с солдатами, приумножая славу советского воинства. Он написал книгу «Дважды рожденная», хранящуюся в музее, которая помогает красным следопытам в их поисковой работе.

Александр Кузьмич Киверев говорит о том, что бои здесь были быстрые, вспоминает о горячем городе, рассказывает о порядках в армии, о строгой дисциплине, о том, в каких условиях находились наши бойцы, о зверствах японцев.

Разведчик Петр Иванович Нелевин начал свой боевой путь на Сахалине в районе Углегорска 16 августа 1945 года, а в Маоку прибыл на пароходе «Родина», когда боев уже не было, но в разведку ходил: от японцев можно было ожидать разные каверзы, да и затишье настороживало. Петр Иванович прошел дорогами своей бригады до Южно-Сахалинска, Корсакова, был на Шикотане, охранял границы до 1950-го года.

В районе Углегорска высадился и рядовой 1-й роты 2-го батальона 113-й бригады Владимир Васильевич Гаврилов. В памяти осталось, как два часа шли на боевые позиции. Местность незнакомая — болотистая ложбина, кочки. Вокруг густой тугарник. Настро-

женная тишина. Двигались по перебежкам, соблюдая расстояние друг от друга шесть-восемь метров. Завяя заданный рубеж, окопались. Со стороны японцев стрельбы не было.

Младший сержант Алексей Прокопьевич Губарь — командир отделения второй роты 4-го батальона, которому выпала доля первым высадиться в районе Полякова. Штурмово. Прыгали прямо в воду, от берега далеко. Темень. Искупались, изрядно промокли, пока добрались до берега. А дальше — к туннелю. Чертов мост никогда не забудется. Неподалеку от него был ранен. Доплыл до какого-то ручейка, испил водицы. Вот эта сахалинская воиница вернула силы и роднила с Сахалином, Холмском на всю жизнь. И сожалению, Алексей Прокопьевич в этом году не смог побывать в районе туннеля и возложить цветы, что делал раньше, когда приезжал сюда.

Ефрейтор Еремей Яковлевич Мартышев тоже высадился с первым десантом, и в районе туннеля снайпер получил боевое крещение. В армию призван на Камчатке. Снайпер Мартышев был связанным при командире роты. И вот через 43 года вновь встретился он со своими однополчанами, прислав в Холмск во второй раз.

В сквере ветераны возложили цветы к дамбе,

нику, со слезами на глазах читали до боли знакомые фамилии погибших товарищей.

Александр Яковлевич Долуда вспоминает капитана Шаламова, Еремея Яковлевича словно вновь встретил Лазарева, Чижу, Камышова... Поклонились ветераны своим друзьям, не дожившим до этого солнечного дня.

Теплая встреча состоялась в городском совете ветеранов за скромным застольем, где много добрых слов было сказано гостям, ветеранам.

Никого не оставила равнодушным поездка на перевал. Поднявшись к памятнику, склонили низко головы ветераны. Некоторые смахнули скучную музыкальную слезу. Возложили цветы на плиту, где выгравированы имена героев, среди которых лежат и их друзья. Низкий поклон вам, солдаты, за мир над нашей землей!

7 сентября ветераны встретились с учащимися школы № 8, сфотографировались на память у гостиницы «Холмск».

«Никто не забыт» — таков лейтмотив всех встреч, бесед с людьми.

Давайте не забывать, что 113-я стрелковая бригада недаром носит название Сахалинской. Именно она закончила свой последний поход на Тихом океане.

Л. БЕЗРУКОВА.

Мы, девять бывших воинов 113-й отдельной Сахалинской стрелковой бригады, принимавшие участие в освобождении в августе 1945 года г. Маоко (Холмск) и других населенных пунктов Южного Сахалина от японских милитаристов, в очередной раз посетили дорогой нашему сердцу город Холмск. За три дня — 5, 6 и 7 сентября мы побывали в школе № 8 и музее боевой славы при школе № 6, провели классный час в старших классах, встре-

тися с ветеранами города, живых осталось мало, их число уменьшается с каждым годом.

Мы с удовольствием отмечаем положительные изменения, произошедшие в городе с 1995 года: чистота на улицах, изобилие продуктов в магазинах и на рынках, население красиво одето, а на школьников любят посмотреть. И это несмотря на известные экономические трудности, которые новая администрация города постепенно устраивает, развязывает

## Спасибо за теплый прием

чались с ветеранами города, с руководством городской администрации и городского совета ветеранов. Проведали наших бывших товарищей, похороненных в братских могилах на Камышовом перевале и в городском сквере.

Мы благодарим холмчан за заботу об этих памятниках: ухоженные и обновленные, они утопают в красных живых цветах.

Мы знаем, что холмчан достойно, всенародно, на высоком патриотическом уровне отметили пятьдесят вторую годовщину освобождения своего города. Не обессудите нас за то, что мы в этот день не были вместе с вами: 3 сентября мы шагали в колонне из ветеранов Углегорска, потому что два наших товарища в составе второго батальона освобождали его на два дня раньше, чем основные силы бригады освободили Холмск.

Мы приехали из разных регионов России. Васильев и Толковитов — из Сызрани, Пелевин — из города Октябрьска Самарской области, я — из Кемеровской области, Смирнов и Гаврилов — из Комсомольска-на-Амуре, Губарь и Киверев — из Хабаровска, Мартышев — из Чугуевского района Приморского края. Другим ветеранам помешало приехать ухудшившееся здоровье. Наших

Мы призываем холмчан и всех сахалинцев никому и никогда не отдавать остров Сахалин, за который пролили кровь русские люди многих поколений. Огромное спасибо всем за гостеприимство и теплый прием!

А. ДОЛУДА, майор в отставке, бывший командир минометного взвода 113-й бригады.

## БЕЗ ПОМОЩИ НЕ ОБОЙТИСЬ

Союз женщин г. Холмска обращается ко всем холмчанам, особо к женщинам-матерям!

В сентябре 1997 года состоится суд в г. Владивостоке по делу о гибели военнослужащего Ниме Александра (холмчанина).

Председатель сахалинского отделения Союза женщин России Л. Шубина от имени женщин Сахалина обратилась по факту гибели Ким А. в прокуратуру РФ, в прокуратуру Тихоокеанского флота, в Союзы женщин России и Приморского края с просьбой взять под кон-

троль ведение следствия по данному делу. Ответы получены положительные.

Мать погибшего Л. Ким должна выехать на суд и ей необходима материальная помощь. Деньги можно перевести на счет Союза женщин г. Холмска № 00124 в КБ «Холмск», с пометкой для Ким Любови Александровны.

Надеемся на понимание и поддержку женщины-матери, которая живет единственной надеждой — защитить честь погибшего сына.

Правление Союза женщин г. Холмска.